

位于海南老城科技新城的海南生态软件园



发展新质生产力是推动高质量发展的内在要求和重要着力点。近年来，海南省澄迈县依托海南自由贸易港政策优势，紧紧围绕“聚焦出海、投资澄迈”任务目标，发展油服油贸、数字经济、现代物流、热带特色高效农业、先进制造业等重点产业，积极践行“1443”工作法，牢牢把握高质量发展这个首要任务，以科技创新为引领，加快布局新赛道，培育发展新质生产力，不断激活发展新动能，全力推动县域经济高质量发展。2023年，澄迈县实现地区生产总值495.31亿元，同比增长9.0%，总量继续保持海南省县级行政区域第一。

发力技术创新，油服高地加速崛起

南海之滨，天高云阔，波涛万顷。走进位于澄迈县马村港的海南中海石油码头有限公司智能化生产指挥中心，工作人员正在进行远程监测和调度管控。2023年3月，中国首个智能深海油气保障仓储中心在中国海油海南码头投用，标志着深海油气资源开发有了更加高效的后勤保障。从作业计划自动排程到拖车、吊机实时定位，经过智能化新技术改造升级的生产指挥系统，可以让仓储中心作业准确率和效率提升50%。在海南省深海深层能源工程重点实验室，中国海油开发了新技术成果旋转导向钻井与随钻测井“璇玑”系统，可以“遥控驾驶”钻具在0.7米厚的薄油层中横向或斜向稳定穿行1000米以上。

澄迈背靠海南海口、面向东南亚、北部湾，加快推进南海油气资源开发、服务、保障基地建设，地缘优势突出。近年来，澄迈县高起点高标准加快推进澄迈油气勘探生产服务基地（简称“澄迈油服基地”）建设，该基地旨在推动油气开发保障等多项重要技术实现创新，助力新质生产力蓬勃发展，成为海南自由贸易港先导性项目之一。

2023年，澄迈县油服产业累计实现营收100.98亿元，同比增长35.29%。目前，入驻澄迈油服基地的企业超120家，其中国内外龙头企业40多家。一个现代化、功能齐全的国际先进油服高地正加速崛起。

布局细分赛道，数字强县成果显现

数字经济是发展新质生产力的主战场。位于海南老城科技新城的海南生态软件园集聚了华为、百度、抖音等互联网行业龙头企业。园区如今已有超过1.6万家互联网科创企业落户，先后被认定为国家级科技企业孵化器、首批国家数字服务出口基地。2023年，园区营业收入超过2000亿元，税收完成119.4亿元。

依托海南生态软件园，澄迈县充分利用域内互联网企业的优势，把数字化转型作为关键点和动力源，加快安全可控的信息基础设施建设，加速推进数字技术在经济社会发展中的应用，推动数字经济进入细分赛道，致力于打造数字贸易策源地、数字金融创新地、中高端人才聚集地，以新一代信息技术特别是区块链技术为主导，构建“一区三业”产业格局，创建了海南自贸区（港）区块链试验区，支持“游戏出海”，重点发展数字文体、数字健康和数字金融等产业集群，着力培育和发展万亿级数字产业，打造数字强县。

数字经济赋能澄迈县传统制造业转型。位于海南老城科技新城的信义玻璃，建设高科技厂房，通过用数字技术改造传统制造业，采用智能集控中心远程指导车间，将AI技术应用于玻璃切割和窑炉控制，实现玻璃“云”上生产。这家生产建筑玻璃、航空玻璃的传统企业，产品远销东南亚、非洲和南美地区，成为澄迈县发展数字经济并实现传统加工制造业智能化转型的一个缩影。如今，在海南老城科技新城，低碳制造业长足发展，创新能力不断提升，新认定的省级专精特新企业达30多家。

中国海油“深海一号”能源站

坚持向绿图强，科技赋能区域品牌

绿色发展是高质量发展的底色，新质生产力本身就是绿色生产力。近年来，澄迈从绿色制造入手，改造传统流程，推动传统产业走向高端化、智能化、绿色化，为培育发展新质生产力提供强大动能。

作为国内第一块水刺非织造布的诞生地，澄迈县龙头企业海南欣龙无纺在向绿图强的发展之路上，一直在探索绿色制造的科技创新。近年来，海南欣龙无纺坚持技术攻关、实现技术突破，逐渐打响欣龙绿色无纺布品牌。在生产制造节能降碳方面，企业运用节能装备对现有设备改造升级并改进工艺技术，逐步实现生产制造过程的低碳化与自动化。

技术创新是绿色制造的源头活水。澄迈县原真生态休闲农业开发公司致力于用新技术创造新价值，发展全国地理标志农产品“澄迈福橙”，利用新技术建造柑橘自动化无损测糖分拣车间，实现智能化筛选，提升了果品分级精准度，进一步擦亮“澄迈福橙”品牌名片。

着力提质增效，招商引资促进发展

招商引资是澄迈县加快形成新质生产力、增强发展后劲和支撑区域高质量发展的有力抓手。今年以来，澄迈县紧扣“聚焦出海、投资澄迈”方向，把招商引资作为重点工作，结合自身资源禀赋、产业基础，围绕新质生产力布局产业链，聚焦园区经济、口岸经济、资源经济，加大招商引资力度，先后推出涉及先进制造产业、绿色能源产业、新材料产业、数字经济产业等10多个产业的重大招商项目，以此发展新产业、凝聚新动能，促进产业高端化、智能化、绿色化转型。

为把招商引资工作落到实处，澄迈县出台促进社会投资奖励方案，成立县委、县政府主导的招商引资指挥部和18支招商队伍，全力以赴开展招商引资行动。同时，建立健全招商工作机制，强化要素保障，坚持引进与服务并重，进一步完善企业全生命周期服务体系，并建立“链长制”工作体系，用好“企业首席服务专员”“政企会客厅”“项目直通车”以及招商引资项目帮代办等工作机制，以“一个项目一名服务员”“一个项目一个工作专班”保障机制，全力推进项目“四即”模式，加快打造“全·澄·为您办”营商环境品牌，助力企业家在澄迈安心投资、顺心办事、舒心创业、温馨生活。

传统产业迭代升级、新兴产业抢滩壮大、未来产业争先布局。如今的澄迈县以“新”提“质”，以“质”谋“变”，在培育发展新质生产力的新赛道上奋勇争先。近期，澄迈县将召开以培育发展新质生产力和促进海南老城科技新城“二次创业”为主题的工作会议，以更好的项目、更全的要素保障、更优的营商环境，抢抓招商引资先机，营造良好干事创业氛围，在培育发展新质生产力道路上走深走实，以实际行动书写高质量发展的新篇章。

数据来源：中共澄迈县委宣传部



中国华能海归电厂玉堂水泵站分布式光伏项目



海南澄迈福山油田



海南翔泰渔业股份有限公司现代化流水生产线



位于澄迈县马村港的海南中海石油码头有限公司